
Seite 1Tabelle 1: Asienbild
Was prägt Ihr Bild von Asien? Sagen Sie mir bitte anhand der folgenden Dinge, ob diese Ihr Asienbild stark - mittel - oder
eher nicht prägen:

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

noch
SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks
mit

Lehre

Volks
ohne
Lehre

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

14 - 29
JahreWMOstWest

Asiatische Speisen

1000 799 201 480 520 200 160 182 145 313 62 374 330 177 57
% % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

22 22 20 24 20 33 36 26 13 10 11 16 24 28 42stark

42 41 46 39 44 45 38 47 43 39 23 38 47 49 34mittel

34 35 32 34 34 23 22 27 44 48 55 44 28 22 24eher nicht

2 2 2 2 1 - 4 - - 4 11 1 1 1 -weiß nicht\ keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 28.08.-29.08.2007



Seite 2Tabelle 1: Asienbild
Was prägt Ihr Bild von Asien? Sagen Sie mir bitte anhand der folgenden Dinge, ob diese Ihr Asienbild stark - mittel - oder
eher nicht prägen:

BIK-Regionsgrößenklassen (in Tausend)NielsengebieteTotal

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5VIIVIVa+VbIVIIIbIIIaIII

Asiatische Speisen

1000 160 213 134 122 147 40 93 91 53 85 230 319 314
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

22 24 23 26 14 21 34 20 20 15 15 20 22 27stark

42 47 40 31 47 41 40 47 44 45 41 39 47 39mittel

34 29 33 41 39 37 25 29 37 35 38 39 30 34eher nicht

2 0 4 2 - 1 2 4 - 5 7 2 1 1weiß nicht\ keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 28.08.-29.08.2007



Seite 3Tabelle 1: Asienbild
Was prägt Ihr Bild von Asien? Sagen Sie mir bitte anhand der folgenden Dinge, ob diese Ihr Asienbild stark - mittel - oder
eher nicht prägen:

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

2500 +
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

Asiatische Speisen

1000 515 485 202 373 189 235 151 144 146 118 276
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

22 26 18 21 17 27 27 24 19 19 22 28stark

42 45 39 36 44 44 41 27 37 47 44 45mittel

34 28 41 42 37 28 29 47 42 34 30 27eher nicht

2 1 2 1 3 - 3 1 1 - 3 -weiß nicht\ keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 28.08.-29.08.2007



Seite 4Tabelle 1: Asienbild
Was prägt Ihr Bild von Asien? Sagen Sie mir bitte anhand der folgenden Dinge, ob diese Ihr Asienbild stark - mittel - oder
eher nicht prägen:

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

noch
SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks
mit

Lehre

Volks
ohne
Lehre

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

14 - 29
JahreWMOstWest

Asiatische Produkte wie Autos, Elektronik, Spielzeuge

1000 799 201 480 520 200 160 182 145 313 62 374 330 177 57
% % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

17 18 14 20 14 23 20 19 16 11 7 16 15 24 22stark

38 37 42 40 37 53 48 43 38 22 27 35 42 37 60mittel

43 44 42 38 48 24 31 37 46 64 65 47 42 38 18eher nicht

1 1 2 2 1 - 1 1 0 3 1 2 1 1 -weiß nicht\ keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 28.08.-29.08.2007



Seite 5Tabelle 1: Asienbild
Was prägt Ihr Bild von Asien? Sagen Sie mir bitte anhand der folgenden Dinge, ob diese Ihr Asienbild stark - mittel - oder
eher nicht prägen:

BIK-Regionsgrößenklassen (in Tausend)NielsengebieteTotal

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5VIIVIVa+VbIVIIIbIIIaIII

Asiatische Produkte wie Autos, Elektronik, Spielzeuge

1000 160 213 134 122 147 40 93 91 53 85 230 319 314
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

17 22 17 14 17 20 10 18 12 23 21 17 17 15stark

38 44 34 35 42 34 45 39 42 25 38 38 39 40mittel

43 34 48 51 38 45 43 39 46 46 39 44 42 45eher nicht

1 - 2 1 3 1 2 4 - 7 1 2 1 0weiß nicht\ keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 28.08.-29.08.2007



Seite 6Tabelle 1: Asienbild
Was prägt Ihr Bild von Asien? Sagen Sie mir bitte anhand der folgenden Dinge, ob diese Ihr Asienbild stark - mittel - oder
eher nicht prägen:

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

2500 +
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

Asiatische Produkte wie Autos, Elektronik, Spielzeuge

1000 515 485 202 373 189 235 151 144 146 118 276
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

17 20 14 16 15 20 19 13 13 17 18 25stark

38 44 33 33 32 45 48 39 35 33 41 39mittel

43 35 52 49 52 33 33 48 50 49 41 35eher nicht

1 1 2 1 2 2 1 - 2 2 - -weiß nicht\ keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 28.08.-29.08.2007



Seite 7Tabelle 1: Asienbild
Was prägt Ihr Bild von Asien? Sagen Sie mir bitte anhand der folgenden Dinge, ob diese Ihr Asienbild stark - mittel - oder
eher nicht prägen:

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

noch
SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks
mit

Lehre

Volks
ohne
Lehre

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

14 - 29
JahreWMOstWest

Berichte in Medien

1000 799 201 480 520 200 160 182 145 313 62 374 330 177 57
% % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

20 20 19 23 16 20 24 16 17 21 8 17 20 30 15stark

53 54 49 49 57 50 52 49 61 54 43 50 58 53 57mittel

25 23 31 24 25 29 20 34 21 20 45 28 21 16 27eher nicht

3 3 1 4 2 1 4 2 1 5 4 5 1 0 1weiß nicht\ keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 28.08.-29.08.2007



Seite 8Tabelle 1: Asienbild
Was prägt Ihr Bild von Asien? Sagen Sie mir bitte anhand der folgenden Dinge, ob diese Ihr Asienbild stark - mittel - oder
eher nicht prägen:

BIK-Regionsgrößenklassen (in Tausend)NielsengebieteTotal

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5VIIVIVa+VbIVIIIbIIIaIII

Berichte in Medien

1000 160 213 134 122 147 40 93 91 53 85 230 319 314
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

20 22 17 26 24 15 24 19 15 17 20 16 18 25stark

53 60 59 46 49 50 62 47 50 46 49 50 52 58mittel

25 18 22 28 20 29 15 32 35 37 29 30 27 15eher nicht

3 1 2 - 7 7 - 2 - - 2 4 3 2weiß nicht\ keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 28.08.-29.08.2007



Seite 9Tabelle 1: Asienbild
Was prägt Ihr Bild von Asien? Sagen Sie mir bitte anhand der folgenden Dinge, ob diese Ihr Asienbild stark - mittel - oder
eher nicht prägen:

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

2500 +
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

Berichte in Medien

1000 515 485 202 373 189 235 151 144 146 118 276
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

20 21 18 19 22 19 17 13 26 20 23 24stark

53 51 56 55 52 58 50 61 46 57 53 54mittel

25 27 22 24 22 19 32 25 27 23 23 21eher nicht

3 1 4 1 4 4 1 1 0 1 1 1weiß nicht\ keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 28.08.-29.08.2007



Seite 10Tabelle 1: Asienbild
Was prägt Ihr Bild von Asien? Sagen Sie mir bitte anhand der folgenden Dinge, ob diese Ihr Asienbild stark - mittel - oder
eher nicht prägen:

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

noch
SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks
mit

Lehre

Volks
ohne
Lehre

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

14 - 29
JahreWMOstWest

Reisen nach Asien

1000 799 201 480 520 200 160 182 145 313 62 374 330 177 57
% % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

13 13 15 16 11 20 16 13 8 11 5 11 12 20 26stark

16 16 16 13 18 21 19 13 17 12 3 14 16 20 25mittel

68 69 66 67 69 59 60 72 74 73 89 71 70 59 47eher nicht

3 3 3 4 2 0 5 2 1 4 2 4 2 1 1weiß nicht\ keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 28.08.-29.08.2007



Seite 11Tabelle 1: Asienbild
Was prägt Ihr Bild von Asien? Sagen Sie mir bitte anhand der folgenden Dinge, ob diese Ihr Asienbild stark - mittel - oder
eher nicht prägen:

BIK-Regionsgrößenklassen (in Tausend)NielsengebieteTotal

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5VIIVIVa+VbIVIIIbIIIaIII

Reisen nach Asien

1000 160 213 134 122 147 40 93 91 53 85 230 319 314
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

13 14 10 11 16 12 36 15 10 12 9 10 16 14stark

16 15 17 19 14 11 26 15 18 15 13 13 16 18mittel

68 71 70 65 65 77 38 64 72 69 75 73 66 65eher nicht

3 1 3 5 5 - 0 6 - 4 3 3 2 2weiß nicht\ keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 28.08.-29.08.2007



Seite 12Tabelle 1: Asienbild
Was prägt Ihr Bild von Asien? Sagen Sie mir bitte anhand der folgenden Dinge, ob diese Ihr Asienbild stark - mittel - oder
eher nicht prägen:

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

2500 +
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

Reisen nach Asien

1000 515 485 202 373 189 235 151 144 146 118 276
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

13 13 14 12 12 15 15 15 17 8 11 16stark

16 15 16 11 16 20 15 10 14 15 18 20mittel

68 70 67 75 68 62 67 72 69 75 69 64eher nicht

3 2 4 2 3 2 3 4 1 2 3 1weiß nicht\ keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 28.08.-29.08.2007



Seite 13Tabelle 1: Asienbild
Was prägt Ihr Bild von Asien? Sagen Sie mir bitte anhand der folgenden Dinge, ob diese Ihr Asienbild stark - mittel - oder
eher nicht prägen:

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

noch
SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks
mit

Lehre

Volks
ohne
Lehre

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

14 - 29
JahreWMOstWest

Arbeits-\Studienbeziehungen mit Asiaten

1000 799 201 480 520 200 160 182 145 313 62 374 330 177 57
% % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

6 5 9 7 4 8 8 6 5 3 1 4 4 12 11stark

20 21 16 20 20 19 25 13 24 21 24 21 19 19 25mittel

69 69 72 67 72 71 64 79 68 66 72 69 73 66 61eher nicht

5 5 3 6 4 2 3 2 3 10 3 6 5 3 3weiß nicht\ keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 28.08.-29.08.2007



Seite 14Tabelle 1: Asienbild
Was prägt Ihr Bild von Asien? Sagen Sie mir bitte anhand der folgenden Dinge, ob diese Ihr Asienbild stark - mittel - oder
eher nicht prägen:

BIK-Regionsgrößenklassen (in Tausend)NielsengebieteTotal

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5VIIVIVa+VbIVIIIbIIIaIII

Arbeits-\Studienbeziehungen mit Asiaten

1000 160 213 134 122 147 40 93 91 53 85 230 319 314
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

6 2 4 5 7 3 22 9 7 5 5 5 4 8stark

20 20 22 17 21 24 17 14 20 18 17 23 16 23mittel

69 73 70 69 68 67 56 71 72 66 72 67 75 65eher nicht

5 4 4 8 4 6 5 5 1 11 6 5 4 4weiß nicht\ keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 28.08.-29.08.2007



Seite 15Tabelle 1: Asienbild
Was prägt Ihr Bild von Asien? Sagen Sie mir bitte anhand der folgenden Dinge, ob diese Ihr Asienbild stark - mittel - oder
eher nicht prägen:

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

2500 +
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

Arbeits-\Studienbeziehungen mit Asiaten

1000 515 485 202 373 189 235 151 144 146 118 276
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

6 6 5 8 4 8 4 9 4 3 2 7stark

20 20 21 17 21 17 25 22 21 18 28 17mittel

69 71 67 70 71 68 68 63 71 74 61 74eher nicht

5 3 7 5 4 8 4 6 4 4 8 2weiß nicht\ keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 28.08.-29.08.2007



Seite 16Tabelle 1: Asienbild
Was prägt Ihr Bild von Asien? Sagen Sie mir bitte anhand der folgenden Dinge, ob diese Ihr Asienbild stark - mittel - oder
eher nicht prägen:

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

noch
SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks
mit

Lehre

Volks
ohne
Lehre

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

14 - 29
JahreWMOstWest

Private Kontakte mit Asiaten

1000 799 201 480 520 200 160 182 145 313 62 374 330 177 57
% % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

6 6 7 8 4 7 13 4 6 4 5 5 5 11 9stark

17 17 16 16 17 21 21 14 17 14 9 14 19 18 26mittel

75 75 75 74 76 72 64 81 78 79 86 78 75 69 65eher nicht

2 2 2 1 3 1 2 1 0 4 - 3 1 2 -weiß nicht\ keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 28.08.-29.08.2007



Seite 17Tabelle 1: Asienbild
Was prägt Ihr Bild von Asien? Sagen Sie mir bitte anhand der folgenden Dinge, ob diese Ihr Asienbild stark - mittel - oder
eher nicht prägen:

BIK-Regionsgrößenklassen (in Tausend)NielsengebieteTotal

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5VIIVIVa+VbIVIIIbIIIaIII

Private Kontakte mit Asiaten

1000 160 213 134 122 147 40 93 91 53 85 230 319 314
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

6 4 4 2 13 5 27 4 5 5 5 4 4 10stark

17 18 18 20 11 16 12 15 19 15 12 16 19 16mittel

75 77 77 75 72 79 59 76 76 80 80 78 74 73eher nicht

2 1 1 3 3 1 2 5 - - 3 2 3 2weiß nicht\ keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 28.08.-29.08.2007



Seite 18Tabelle 1: Asienbild
Was prägt Ihr Bild von Asien? Sagen Sie mir bitte anhand der folgenden Dinge, ob diese Ihr Asienbild stark - mittel - oder
eher nicht prägen:

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

2500 +
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

Private Kontakte mit Asiaten

1000 515 485 202 373 189 235 151 144 146 118 276
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

6 6 6 6 7 6 5 6 9 3 4 7stark

17 18 15 13 14 20 21 22 17 16 14 16mittel

75 75 76 76 78 71 74 70 72 80 81 77eher nicht

2 1 3 5 1 3 1 2 2 1 1 1weiß nicht\ keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 28.08.-29.08.2007



Seite 19Tabelle 1a: Asienbild (Übersicht: "stark")
Was prägt Ihr Bild von Asien? Sagen Sie mir bitte anhand der folgenden Dinge, ob diese Ihr Asienbild stark - mittel - oder
eher nicht prägen:

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

noch
SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks
mit

Lehre

Volks
ohne
Lehre

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

14 - 29
JahreWMOstWest

1000 799 201 480 520 200 160 182 145 313 62 374 330 177 57
% % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

22 22 20 24 20 33 36 26 13 10 11 16 24 28 42Asiatische Speisen

20 20 19 23 16 20 24 16 17 21 8 17 20 30 15Berichte in Medien

17 18 14 20 14 23 20 19 16 11 7 16 15 24 22Asiatische Produkte wie Autos,
Elektronik, Spielzeuge

13 13 15 16 11 20 16 13 8 11 5 11 12 20 26Reisen nach Asien

6 6 7 8 4 7 13 4 6 4 5 5 5 11 9Private Kontakte mit Asiaten

6 5 9 7 4 8 8 6 5 3 1 4 4 12 11Arbeits-\Studienbeziehungen
mit Asiaten

Befragungszeitraum: 28.08.-29.08.2007



Seite 20Tabelle 1a: Asienbild (Übersicht: "stark")
Was prägt Ihr Bild von Asien? Sagen Sie mir bitte anhand der folgenden Dinge, ob diese Ihr Asienbild stark - mittel - oder
eher nicht prägen:

BIK-Regionsgrößenklassen (in Tausend)NielsengebieteTotal

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5VIIVIVa+VbIVIIIbIIIaIII

1000 160 213 134 122 147 40 93 91 53 85 230 319 314
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

22 24 23 26 14 21 34 20 20 15 15 20 22 27Asiatische Speisen

20 22 17 26 24 15 24 19 15 17 20 16 18 25Berichte in Medien

17 22 17 14 17 20 10 18 12 23 21 17 17 15Asiatische Produkte wie Autos,
Elektronik, Spielzeuge

13 14 10 11 16 12 36 15 10 12 9 10 16 14Reisen nach Asien

6 4 4 2 13 5 27 4 5 5 5 4 4 10Private Kontakte mit Asiaten

6 2 4 5 7 3 22 9 7 5 5 5 4 8Arbeits-\Studienbeziehungen
mit Asiaten

Befragungszeitraum: 28.08.-29.08.2007



Seite 21Tabelle 1a: Asienbild (Übersicht: "stark")
Was prägt Ihr Bild von Asien? Sagen Sie mir bitte anhand der folgenden Dinge, ob diese Ihr Asienbild stark - mittel - oder
eher nicht prägen:

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

2500 +
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

1000 515 485 202 373 189 235 151 144 146 118 276
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

22 26 18 21 17 27 27 24 19 19 22 28Asiatische Speisen

20 21 18 19 22 19 17 13 26 20 23 24Berichte in Medien

17 20 14 16 15 20 19 13 13 17 18 25Asiatische Produkte wie Autos,
Elektronik, Spielzeuge

13 13 14 12 12 15 15 15 17 8 11 16Reisen nach Asien

6 6 6 6 7 6 5 6 9 3 4 7Private Kontakte mit Asiaten

6 6 5 8 4 8 4 9 4 3 2 7Arbeits-\Studienbeziehungen
mit Asiaten

Befragungszeitraum: 28.08.-29.08.2007



Seite 22Tabelle 2: Zukünftige Bedeutung asiatischer Staaten
Welche Rolle spielen die asiatischen Staaten wohl in Zukunft, wenn es um die Bedeutung der einzelnen Erdteile für die Welt
geht? Nimmt ihre Bedeutung:

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

noch
SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks
mit

Lehre

Volks
ohne
Lehre

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

14 - 29
JahreWMOstWest

1000 799 201 480 520 200 160 182 145 313 62 374 330 177 57
% % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

58 59 52 65 51 53 52 66 63 57 30 53 60 74 53(1) stark zu

30 28 37 24 36 35 35 27 24 29 38 29 32 23 43(2) etwas zu

5 6 2 4 6 5 4 4 6 5 5 7 5 1 1(3) eher ab

3 3 2 3 3 4 2 2 4 2 12 4 1 1 2(4) stark ab

1.5 1.5 1.5 1.4 1.6 1.6 1.5 1.4 1.5 1.5 2.0 1.6 1.5 1.3 1.5Durchschnitt (1-4)

88 87 90 89 87 88 87 93 87 86 68 82 92 97 96Top-Two (1+2)

8 9 5 7 9 9 6 7 10 8 17 12 6 2 3Bottom-Two (3+4)

4 4 6 4 5 3 7 0 3 7 15 6 2 0 1weiß nicht\ keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 28.08.-29.08.2007



Seite 23Tabelle 2: Zukünftige Bedeutung asiatischer Staaten
Welche Rolle spielen die asiatischen Staaten wohl in Zukunft, wenn es um die Bedeutung der einzelnen Erdteile für die Welt
geht? Nimmt ihre Bedeutung:

BIK-Regionsgrößenklassen (in Tausend)NielsengebieteTotal

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5VIIVIVa+VbIVIIIbIIIaIII

1000 160 213 134 122 147 40 93 91 53 85 230 319 314
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

58 57 60 59 57 60 72 46 55 54 63 53 58 60(1) stark zu

30 30 27 27 30 30 24 36 41 32 31 31 32 28(2) etwas zu

5 7 6 8 2 6 - 5 1 2 2 8 4 5(3) eher ab

3 1 4 6 3 2 1 5 - 5 - 4 4 2(4) stark ab

1.5 1.5 1.5 1.6 1.5 1.5 1.3 1.7 1.4 1.5 1.4 1.6 1.5 1.4Durchschnitt (1-4)

88 87 87 86 87 89 96 82 96 86 94 84 89 88Top-Two (1+2)

8 8 10 14 5 8 1 9 1 7 2 13 8 6Bottom-Two (3+4)

4 5 3 0 8 3 4 9 3 7 4 3 3 6weiß nicht\ keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 28.08.-29.08.2007



Seite 24Tabelle 2: Zukünftige Bedeutung asiatischer Staaten
Welche Rolle spielen die asiatischen Staaten wohl in Zukunft, wenn es um die Bedeutung der einzelnen Erdteile für die Welt
geht? Nimmt ihre Bedeutung:

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

2500 +
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

1000 515 485 202 373 189 235 151 144 146 118 276
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

58 60 55 55 60 56 58 46 51 58 69 64(1) stark zu

30 29 32 32 26 35 32 27 34 31 25 30(2) etwas zu

5 5 5 8 5 2 5 8 7 8 4 3(3) eher ab

3 3 3 1 4 2 3 8 3 1 0 2(4) stark ab

1.5 1.5 1.5 1.5 1.5 1.5 1.5 1.8 1.6 1.5 1.3 1.4Durchschnitt (1-4)

88 89 87 86 86 90 90 73 86 89 94 94Top-Two (1+2)

8 8 8 9 9 4 8 17 10 10 4 4Bottom-Two (3+4)

4 3 6 4 4 6 2 10 4 1 2 1weiß nicht\ keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 28.08.-29.08.2007



Seite 25Tabelle 3: Asien: Risiko oder Chance für Deutschland
Ist die gesellschaftliche und politische Entwicklung in Asien für uns Deutsche wohl:

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

noch
SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks
mit

Lehre

Volks
ohne
Lehre

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

14 - 29
JahreWMOstWest

1000 799 201 480 520 200 160 182 145 313 62 374 330 177 57
% % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

39 40 36 41 38 42 36 47 38 36 35 40 42 37 37eher ein Risiko

47 46 52 47 47 45 54 39 48 49 44 45 46 54 49eher eine Chance

13 14 12 12 15 13 10 14 13 15 22 15 12 9 14weiß nicht\ keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 28.08.-29.08.2007



Seite 26Tabelle 3: Asien: Risiko oder Chance für Deutschland
Ist die gesellschaftliche und politische Entwicklung in Asien für uns Deutsche wohl:

BIK-Regionsgrößenklassen (in Tausend)NielsengebieteTotal

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5VIIVIVa+VbIVIIIbIIIaIII

1000 160 213 134 122 147 40 93 91 53 85 230 319 314
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

39 41 39 45 36 42 41 30 40 39 52 33 40 40eher ein Risiko

47 47 47 41 47 46 49 54 52 43 35 55 46 47eher eine Chance

13 12 15 14 17 11 10 17 8 18 13 12 14 13weiß nicht\ keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 28.08.-29.08.2007



Seite 27Tabelle 3: Asien: Risiko oder Chance für Deutschland
Ist die gesellschaftliche und politische Entwicklung in Asien für uns Deutsche wohl:

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

2500 +
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

1000 515 485 202 373 189 235 151 144 146 118 276
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

39 42 37 45 37 40 39 30 42 47 41 42eher ein Risiko

47 47 47 41 50 50 46 49 43 45 52 50eher eine Chance

13 11 16 14 14 10 15 20 15 9 7 8weiß nicht\ keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 28.08.-29.08.2007



Seite 28Tabelle 4: Reaktion Deutschlands auf Herausforderung Asiens
Wie reagiert unsere Gesellschaft Ihrer Meinung nach auf die Herausforderungen Asiens?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

noch
SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks
mit

Lehre

Volks
ohne
Lehre

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

14 - 29
JahreWMOstWest

1000 799 201 480 520 200 160 182 145 313 62 374 330 177 57
% % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

47 46 49 48 46 48 49 55 49 40 22 40 57 53 42wir wissen Bescheid, haben
aber noch nicht die richtigen
Strategien

38 39 36 39 38 35 43 32 37 42 50 43 32 36 39wir haben die
Herausforderungen noch nicht
richtig erkannt

7 7 7 9 6 11 3 6 7 9 7 9 5 8 9wir erkennen die
Herausforderungen und tun
politisch das Richtige

7 7 7 5 9 6 5 7 7 10 21 8 6 3 10weiß nicht\ keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 28.08.-29.08.2007



Seite 29Tabelle 4: Reaktion Deutschlands auf Herausforderung Asiens
Wie reagiert unsere Gesellschaft Ihrer Meinung nach auf die Herausforderungen Asiens?

BIK-Regionsgrößenklassen (in Tausend)NielsengebieteTotal

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5VIIVIVa+VbIVIIIbIIIaIII

1000 160 213 134 122 147 40 93 91 53 85 230 319 314
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

47 48 45 47 34 55 54 48 50 54 47 44 47 48wir wissen Bescheid, haben
aber noch nicht die richtigen
Strategien

38 41 39 42 40 34 29 33 41 41 31 40 40 37wir haben die
Herausforderungen noch nicht
richtig erkannt

7 9 8 3 9 6 11 7 7 0 7 10 6 8wir erkennen die
Herausforderungen und tun
politisch das Richtige

7 2 8 8 17 4 6 11 2 4 14 6 6 8weiß nicht\ keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 28.08.-29.08.2007



Seite 30Tabelle 4: Reaktion Deutschlands auf Herausforderung Asiens
Wie reagiert unsere Gesellschaft Ihrer Meinung nach auf die Herausforderungen Asiens?

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

2500 +
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

1000 515 485 202 373 189 235 151 144 146 118 276
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

47 51 43 47 46 50 47 41 45 46 49 58wir wissen Bescheid, haben
aber noch nicht die richtigen
Strategien

38 36 40 40 36 37 41 39 44 45 38 32wir haben die
Herausforderungen noch nicht
richtig erkannt

7 7 8 7 9 5 8 11 5 5 11 6wir erkennen die
Herausforderungen und tun
politisch das Richtige

7 5 9 7 9 9 4 9 7 4 2 4weiß nicht\ keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 28.08.-29.08.2007



Seite 31Tabelle 5: Herausforderungen in verschiedenen Bereichen
In welchen Bereichen ist unsere Gesellschaft durch die Entwicklungen in Asien besonders herausgefordert? Bitte geben Sie
für jeden Bereich an, ob die Herausforderung für uns sehr groß - eher groß - eher gering oder sehr gering ist:

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

noch
SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks
mit

Lehre

Volks
ohne
Lehre

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

14 - 29
JahreWMOstWest

Im Bereich der Militär- und Sicherheitspolitik

1000 799 201 480 520 200 160 182 145 313 62 374 330 177 57
% % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

20 21 18 21 20 12 21 24 27 20 20 20 24 19 10(1) sehr groß

30 29 31 29 30 34 32 34 26 25 30 26 30 39 22(2) eher groß

33 32 35 35 31 40 30 28 35 31 16 32 33 33 54(3) eher gering

9 9 9 8 9 8 10 8 8 10 22 10 7 6 4(4) sehr gering

2.3 2.3 2.4 2.3 2.3 2.5 2.3 2.2 2.3 2.3 2.4 2.4 2.3 2.3 2.6Durchschnitt (1-4)

50 50 48 50 50 46 53 57 53 45 50 46 53 58 32Top-Two (1+2)

42 41 44 43 40 48 39 36 44 40 38 42 40 39 58Bottom-Two (3+4)

9 9 7 7 10 6 8 7 3 14 12 12 6 3 11weiß nicht\ keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 28.08.-29.08.2007



Seite 32Tabelle 5: Herausforderungen in verschiedenen Bereichen
In welchen Bereichen ist unsere Gesellschaft durch die Entwicklungen in Asien besonders herausgefordert? Bitte geben Sie
für jeden Bereich an, ob die Herausforderung für uns sehr groß - eher groß - eher gering oder sehr gering ist:

BIK-Regionsgrößenklassen (in Tausend)NielsengebieteTotal

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5VIIVIVa+VbIVIIIbIIIaIII

Im Bereich der Militär- und Sicherheitspolitik

1000 160 213 134 122 147 40 93 91 53 85 230 319 314
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

20 20 25 23 15 21 13 17 18 23 24 25 18 18(1) sehr groß

30 30 26 30 27 32 37 24 40 22 23 28 30 33(2) eher groß

33 32 32 36 31 30 37 37 32 42 28 32 33 33(3) eher gering

9 7 8 6 15 9 9 15 3 7 12 7 10 8(4) sehr gering

2.3 2.3 2.2 2.3 2.5 2.3 2.4 2.5 2.2 2.3 2.3 2.2 2.4 2.3Durchschnitt (1-4)

50 50 51 52 42 53 50 40 58 46 48 53 48 51Top-Two (1+2)

42 39 40 42 46 39 46 52 35 49 40 39 43 41Bottom-Two (3+4)

9 11 9 6 12 8 4 7 8 6 12 8 8 9weiß nicht\ keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 28.08.-29.08.2007



Seite 33Tabelle 5: Herausforderungen in verschiedenen Bereichen
In welchen Bereichen ist unsere Gesellschaft durch die Entwicklungen in Asien besonders herausgefordert? Bitte geben Sie
für jeden Bereich an, ob die Herausforderung für uns sehr groß - eher groß - eher gering oder sehr gering ist:

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

2500 +
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

Im Bereich der Militär- und Sicherheitspolitik

1000 515 485 202 373 189 235 151 144 146 118 276
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

20 21 20 19 20 18 24 15 17 28 21 21(1) sehr groß

30 34 25 27 30 38 24 29 35 26 28 33(2) eher groß

33 32 33 34 32 24 40 32 34 32 37 36(3) eher gering

9 7 10 10 10 7 7 14 7 9 11 6(4) sehr gering

2.3 2.3 2.4 2.4 2.3 2.2 2.3 2.5 2.3 2.2 2.4 2.3Durchschnitt (1-4)

50 55 44 46 50 56 48 44 51 54 49 54Top-Two (1+2)

42 39 44 44 42 31 47 46 41 41 49 41Bottom-Two (3+4)

9 5 12 9 8 13 5 10 7 5 2 5weiß nicht\ keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 28.08.-29.08.2007



Seite 34Tabelle 5: Herausforderungen in verschiedenen Bereichen
In welchen Bereichen ist unsere Gesellschaft durch die Entwicklungen in Asien besonders herausgefordert? Bitte geben Sie
für jeden Bereich an, ob die Herausforderung für uns sehr groß - eher groß - eher gering oder sehr gering ist:

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

noch
SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks
mit

Lehre

Volks
ohne
Lehre

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

14 - 29
JahreWMOstWest

Beim Klima- und Umweltschutz

1000 799 201 480 520 200 160 182 145 313 62 374 330 177 57
% % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

49 50 44 57 42 42 47 54 55 49 37 44 53 60 36(1) sehr groß

26 25 28 22 30 31 30 25 17 25 13 25 25 29 37(2) eher groß

13 12 18 11 15 16 13 10 14 13 16 15 13 6 21(3) eher gering

7 7 6 8 7 7 4 8 10 7 16 9 6 4 4(4) sehr gering

1.8 1.8 1.9 1.7 1.9 1.9 1.7 1.7 1.8 1.8 2.1 1.9 1.7 1.5 1.9Durchschnitt (1-4)

75 75 72 78 72 73 77 79 72 74 50 69 78 89 73Top-Two (1+2)

21 20 24 19 22 23 17 19 25 20 33 24 19 10 25Bottom-Two (3+4)

5 5 4 3 6 4 6 2 4 6 17 7 2 1 2weiß nicht\ keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 28.08.-29.08.2007



Seite 35Tabelle 5: Herausforderungen in verschiedenen Bereichen
In welchen Bereichen ist unsere Gesellschaft durch die Entwicklungen in Asien besonders herausgefordert? Bitte geben Sie
für jeden Bereich an, ob die Herausforderung für uns sehr groß - eher groß - eher gering oder sehr gering ist:

BIK-Regionsgrößenklassen (in Tausend)NielsengebieteTotal

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5VIIVIVa+VbIVIIIbIIIaIII

Beim Klima- und Umweltschutz

1000 160 213 134 122 147 40 93 91 53 85 230 319 314
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

49 58 51 43 50 50 51 40 43 41 39 48 49 54(1) sehr groß

26 20 21 26 27 30 35 25 35 35 27 25 25 25(2) eher groß

13 10 14 17 10 10 10 21 17 16 14 13 14 12(3) eher gering

7 9 9 10 4 6 1 10 3 6 11 8 7 6(4) sehr gering

1.8 1.7 1.8 1.9 1.7 1.7 1.6 2.0 1.8 1.9 2.0 1.8 1.8 1.7Durchschnitt (1-4)

75 78 72 69 77 80 86 65 78 77 66 74 73 79Top-Two (1+2)

21 19 22 26 14 17 10 31 19 22 24 21 22 18Bottom-Two (3+4)

5 3 5 5 9 3 4 3 3 2 9 5 5 3weiß nicht\ keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 28.08.-29.08.2007



Seite 36Tabelle 5: Herausforderungen in verschiedenen Bereichen
In welchen Bereichen ist unsere Gesellschaft durch die Entwicklungen in Asien besonders herausgefordert? Bitte geben Sie
für jeden Bereich an, ob die Herausforderung für uns sehr groß - eher groß - eher gering oder sehr gering ist:

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

2500 +
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

Beim Klima- und Umweltschutz

1000 515 485 202 373 189 235 151 144 146 118 276
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

49 52 46 47 50 51 47 48 41 52 56 53(1) sehr groß

26 25 27 31 25 23 25 21 32 28 21 24(2) eher groß

13 13 13 10 13 14 16 18 18 9 8 15(3) eher gering

7 7 8 8 7 4 10 9 5 10 12 4(4) sehr gering

1.8 1.7 1.8 1.8 1.7 1.7 1.9 1.9 1.8 1.8 1.8 1.7Durchschnitt (1-4)

75 77 73 78 76 74 72 69 73 80 77 77Top-Two (1+2)

21 20 21 18 20 19 26 27 22 20 20 19Bottom-Two (3+4)

5 3 6 4 5 8 3 4 5 0 3 4weiß nicht\ keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 28.08.-29.08.2007



Seite 37Tabelle 5: Herausforderungen in verschiedenen Bereichen
In welchen Bereichen ist unsere Gesellschaft durch die Entwicklungen in Asien besonders herausgefordert? Bitte geben Sie
für jeden Bereich an, ob die Herausforderung für uns sehr groß - eher groß - eher gering oder sehr gering ist:

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

noch
SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks
mit

Lehre

Volks
ohne
Lehre

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

14 - 29
JahreWMOstWest

Bei unserem Einfluss in Internationalen Organisationen, etwa den Vereinten Nationen

1000 799 201 480 520 200 160 182 145 313 62 374 330 177 57
% % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

20 21 16 22 18 16 22 16 29 21 20 22 19 21 12(1) sehr groß

42 41 48 40 44 46 42 43 42 40 30 41 40 52 49(2) eher groß

27 26 29 30 24 32 26 31 19 24 33 25 29 23 29(3) eher gering

5 6 3 4 6 3 7 4 8 5 7 6 5 3 6(4) sehr gering

2.2 2.2 2.2 2.2 2.2 2.2 2.2 2.3 2.1 2.1 2.3 2.2 2.2 2.1 2.3Durchschnitt (1-4)

62 62 63 62 62 62 63 59 71 61 50 63 59 72 61Top-Two (1+2)

32 32 32 34 30 35 33 35 27 29 39 31 35 25 35Bottom-Two (3+4)

6 6 5 4 8 3 4 6 2 10 11 6 6 2 4weiß nicht\ keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 28.08.-29.08.2007



Seite 38Tabelle 5: Herausforderungen in verschiedenen Bereichen
In welchen Bereichen ist unsere Gesellschaft durch die Entwicklungen in Asien besonders herausgefordert? Bitte geben Sie
für jeden Bereich an, ob die Herausforderung für uns sehr groß - eher groß - eher gering oder sehr gering ist:

BIK-Regionsgrößenklassen (in Tausend)NielsengebieteTotal

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5VIIVIVa+VbIVIIIbIIIaIII

Bei unserem Einfluss in Internationalen Organisationen, etwa den Vereinten Nationen

1000 160 213 134 122 147 40 93 91 53 85 230 319 314
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

20 21 26 22 19 17 14 19 12 23 13 21 21 21(1) sehr groß

42 47 32 38 38 53 48 33 59 36 45 44 41 42(2) eher groß

27 26 26 24 31 21 34 34 26 32 25 24 26 29(3) eher gering

5 3 8 6 4 8 - 6 1 2 2 6 7 4(4) sehr gering

2.2 2.1 2.2 2.2 2.2 2.2 2.2 2.3 2.2 2.1 2.2 2.2 2.2 2.2Durchschnitt (1-4)

62 69 58 61 57 69 61 53 71 59 58 65 62 63Top-Two (1+2)

32 29 33 31 35 29 34 39 27 34 27 30 33 33Bottom-Two (3+4)

6 2 9 9 8 2 5 8 3 7 15 5 5 5weiß nicht\ keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 28.08.-29.08.2007



Seite 39Tabelle 5: Herausforderungen in verschiedenen Bereichen
In welchen Bereichen ist unsere Gesellschaft durch die Entwicklungen in Asien besonders herausgefordert? Bitte geben Sie
für jeden Bereich an, ob die Herausforderung für uns sehr groß - eher groß - eher gering oder sehr gering ist:

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

2500 +
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

Bei unserem Einfluss in Internationalen Organisationen, etwa den Vereinten Nationen

1000 515 485 202 373 189 235 151 144 146 118 276
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

20 19 21 18 24 19 17 18 20 26 26 19(1) sehr groß

42 43 41 40 44 44 39 38 42 39 47 47(2) eher groß

27 30 23 26 21 28 34 32 29 27 25 28(3) eher gering

5 4 6 7 6 3 5 8 4 6 1 4(4) sehr gering

2.2 2.2 2.2 2.2 2.1 2.2 2.3 2.3 2.2 2.1 2.0 2.2Durchschnitt (1-4)

62 62 62 59 68 63 57 56 61 65 73 66Top-Two (1+2)

32 34 29 33 27 31 39 39 33 32 26 32Bottom-Two (3+4)

6 4 8 8 5 6 4 5 6 3 1 2weiß nicht\ keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 28.08.-29.08.2007



Seite 40Tabelle 5: Herausforderungen in verschiedenen Bereichen
In welchen Bereichen ist unsere Gesellschaft durch die Entwicklungen in Asien besonders herausgefordert? Bitte geben Sie
für jeden Bereich an, ob die Herausforderung für uns sehr groß - eher groß - eher gering oder sehr gering ist:

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

noch
SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks
mit

Lehre

Volks
ohne
Lehre

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

14 - 29
JahreWMOstWest

Bei Wissenschaft und Forschung

1000 799 201 480 520 200 160 182 145 313 62 374 330 177 57
% % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

37 37 37 40 34 32 35 42 42 36 39 39 32 44 32(1) sehr groß

39 39 42 36 43 43 40 40 36 38 36 34 47 37 40(2) eher groß

15 16 12 15 16 20 16 8 14 17 14 15 14 15 20(3) eher gering

4 4 6 6 3 4 3 5 6 4 4 7 3 2 5(4) sehr gering

1.9 1.9 1.9 1.9 1.9 2.0 1.9 1.8 1.8 1.9 1.8 1.9 1.9 1.8 2.0Durchschnitt (1-4)

76 76 79 76 77 75 75 82 77 74 75 72 79 81 73Top-Two (1+2)

20 20 18 20 19 24 19 14 20 20 19 22 17 17 25Bottom-Two (3+4)

4 4 3 3 5 1 6 4 3 6 6 6 4 1 2weiß nicht\ keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 28.08.-29.08.2007



Seite 41Tabelle 5: Herausforderungen in verschiedenen Bereichen
In welchen Bereichen ist unsere Gesellschaft durch die Entwicklungen in Asien besonders herausgefordert? Bitte geben Sie
für jeden Bereich an, ob die Herausforderung für uns sehr groß - eher groß - eher gering oder sehr gering ist:

BIK-Regionsgrößenklassen (in Tausend)NielsengebieteTotal

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5VIIVIVa+VbIVIIIbIIIaIII

Bei Wissenschaft und Forschung

1000 160 213 134 122 147 40 93 91 53 85 230 319 314
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

37 38 39 29 43 35 50 18 50 29 41 38 34 40(1) sehr groß

39 42 34 44 28 45 32 51 38 50 36 41 41 36(2) eher groß

15 15 20 13 18 13 14 18 7 10 12 13 17 17(3) eher gering

4 3 5 5 3 4 4 10 1 8 4 2 4 6(4) sehr gering

1.9 1.8 1.9 1.9 1.8 1.9 1.7 2.2 1.6 2.0 1.8 1.8 1.9 1.9Durchschnitt (1-4)

76 80 73 73 71 80 82 69 88 79 77 79 75 75Top-Two (1+2)

20 18 24 17 22 17 18 27 9 17 16 16 21 22Bottom-Two (3+4)

4 2 2 10 8 3 - 4 3 4 7 5 4 3weiß nicht\ keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 28.08.-29.08.2007



Seite 42Tabelle 5: Herausforderungen in verschiedenen Bereichen
In welchen Bereichen ist unsere Gesellschaft durch die Entwicklungen in Asien besonders herausgefordert? Bitte geben Sie
für jeden Bereich an, ob die Herausforderung für uns sehr groß - eher groß - eher gering oder sehr gering ist:

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

2500 +
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

Bei Wissenschaft und Forschung

1000 515 485 202 373 189 235 151 144 146 118 276
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

37 39 35 35 38 37 37 29 34 44 37 39(1) sehr groß

39 41 38 40 38 38 41 36 37 38 45 44(2) eher groß

15 12 18 14 15 13 19 18 22 9 17 12(3) eher gering

4 4 4 6 5 4 2 11 2 6 1 3(4) sehr gering

1.9 1.8 1.9 1.9 1.9 1.8 1.9 2.1 1.9 1.8 1.8 1.8Durchschnitt (1-4)

76 80 72 75 77 75 78 66 72 82 82 82Top-Two (1+2)

20 17 22 20 20 17 21 29 24 15 18 15Bottom-Two (3+4)

4 3 5 5 4 8 1 6 4 3 - 3weiß nicht\ keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 28.08.-29.08.2007



Seite 43Tabelle 5: Herausforderungen in verschiedenen Bereichen
In welchen Bereichen ist unsere Gesellschaft durch die Entwicklungen in Asien besonders herausgefordert? Bitte geben Sie
für jeden Bereich an, ob die Herausforderung für uns sehr groß - eher groß - eher gering oder sehr gering ist:

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

noch
SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks
mit

Lehre

Volks
ohne
Lehre

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

14 - 29
JahreWMOstWest

Beim Umgang mit asiatischen Einwanderern

1000 799 201 480 520 200 160 182 145 313 62 374 330 177 57
% % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

14 14 11 16 12 9 15 9 17 17 18 13 15 12 8(1) sehr groß

27 26 30 25 29 29 29 27 29 24 19 26 27 29 34(2) eher groß

42 42 41 41 43 46 40 48 36 39 35 39 41 50 49(3) eher gering

11 10 13 13 9 11 8 8 14 13 20 13 9 7 5(4) sehr gering

2.5 2.5 2.6 2.5 2.5 2.6 2.5 2.6 2.5 2.5 2.6 2.6 2.5 2.5 2.5Durchschnitt (1-4)

41 41 41 40 41 39 43 36 46 41 38 40 42 41 42Top-Two (1+2)

53 52 54 54 51 57 48 56 50 52 55 52 50 57 54Bottom-Two (3+4)

7 7 5 5 8 4 9 8 4 7 7 8 8 2 4weiß nicht\ keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 28.08.-29.08.2007



Seite 44Tabelle 5: Herausforderungen in verschiedenen Bereichen
In welchen Bereichen ist unsere Gesellschaft durch die Entwicklungen in Asien besonders herausgefordert? Bitte geben Sie
für jeden Bereich an, ob die Herausforderung für uns sehr groß - eher groß - eher gering oder sehr gering ist:

BIK-Regionsgrößenklassen (in Tausend)NielsengebieteTotal

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5VIIVIVa+VbIVIIIbIIIaIII

Beim Umgang mit asiatischen Einwanderern

1000 160 213 134 122 147 40 93 91 53 85 230 319 314
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

14 9 15 20 13 13 13 15 8 11 17 15 14 12(1) sehr groß

27 27 23 28 28 29 12 21 43 20 28 29 27 27(2) eher groß

42 43 41 39 45 42 44 44 36 46 42 40 42 41(3) eher gering

11 13 14 5 7 9 19 13 9 17 7 10 8 14(4) sehr gering

2.5 2.7 2.6 2.3 2.5 2.5 2.8 2.6 2.5 2.7 2.4 2.5 2.5 2.6Durchschnitt (1-4)

41 36 39 49 41 42 25 37 51 31 45 44 40 39Top-Two (1+2)

53 56 55 45 52 51 63 58 46 63 50 51 50 56Bottom-Two (3+4)

7 8 6 6 7 6 13 6 3 6 5 5 10 5weiß nicht\ keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 28.08.-29.08.2007



Seite 45Tabelle 5: Herausforderungen in verschiedenen Bereichen
In welchen Bereichen ist unsere Gesellschaft durch die Entwicklungen in Asien besonders herausgefordert? Bitte geben Sie
für jeden Bereich an, ob die Herausforderung für uns sehr groß - eher groß - eher gering oder sehr gering ist:

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

2500 +
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

Beim Umgang mit asiatischen Einwanderern

1000 515 485 202 373 189 235 151 144 146 118 276
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

14 14 13 12 16 13 11 17 9 14 15 15(1) sehr groß

27 27 27 29 25 32 25 24 27 27 26 26(2) eher groß

42 45 38 37 42 40 47 43 39 39 46 48(3) eher gering

11 9 13 13 13 5 10 9 16 15 11 5(4) sehr gering

2.5 2.5 2.6 2.6 2.5 2.4 2.6 2.5 2.7 2.6 2.5 2.5Durchschnitt (1-4)

41 41 41 41 41 45 36 41 36 41 41 42Top-Two (1+2)

53 54 51 50 55 45 57 52 55 54 57 53Bottom-Two (3+4)

7 5 8 9 3 10 7 7 9 5 2 5weiß nicht\ keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 28.08.-29.08.2007



Seite 46Tabelle 5: Herausforderungen in verschiedenen Bereichen
In welchen Bereichen ist unsere Gesellschaft durch die Entwicklungen in Asien besonders herausgefordert? Bitte geben Sie
für jeden Bereich an, ob die Herausforderung für uns sehr groß - eher groß - eher gering oder sehr gering ist:

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

noch
SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks
mit

Lehre

Volks
ohne
Lehre

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

14 - 29
JahreWMOstWest

Beim Verstehen asiatischer Sprachen, Kulturen und Religionen

1000 799 201 480 520 200 160 182 145 313 62 374 330 177 57
% % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

24 24 22 24 23 31 22 22 24 20 31 22 21 23 40(1) sehr groß

26 25 26 24 27 24 26 29 23 25 19 24 27 32 19(2) eher groß

33 32 36 34 32 31 31 35 37 32 25 31 35 36 29(3) eher gering

13 14 10 13 14 12 18 10 16 12 18 16 11 8 11(4) sehr gering

2.4 2.4 2.3 2.4 2.4 2.2 2.5 2.3 2.4 2.4 2.3 2.4 2.4 2.3 2.1Durchschnitt (1-4)

49 49 49 48 50 55 48 51 47 45 50 46 48 55 58Top-Two (1+2)

46 46 45 47 45 43 49 45 52 44 42 48 47 44 40Bottom-Two (3+4)

5 5 6 5 5 2 3 4 0 10 7 7 5 1 1weiß nicht\ keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 28.08.-29.08.2007



Seite 47Tabelle 5: Herausforderungen in verschiedenen Bereichen
In welchen Bereichen ist unsere Gesellschaft durch die Entwicklungen in Asien besonders herausgefordert? Bitte geben Sie
für jeden Bereich an, ob die Herausforderung für uns sehr groß - eher groß - eher gering oder sehr gering ist:

BIK-Regionsgrößenklassen (in Tausend)NielsengebieteTotal

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5VIIVIVa+VbIVIIIbIIIaIII

Beim Verstehen asiatischer Sprachen, Kulturen und Religionen

1000 160 213 134 122 147 40 93 91 53 85 230 319 314
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

24 22 19 25 32 28 7 25 23 27 28 23 25 20(1) sehr groß

26 28 26 18 22 30 29 23 30 15 19 30 27 25(2) eher groß

33 30 31 43 27 26 52 28 43 38 30 32 30 36(3) eher gering

13 15 15 12 15 14 9 17 1 8 15 10 14 15(4) sehr gering

2.4 2.4 2.5 2.4 2.3 2.3 2.6 2.4 2.2 2.3 2.3 2.3 2.3 2.5Durchschnitt (1-4)

49 49 45 43 55 58 36 48 53 43 46 53 52 45Top-Two (1+2)

46 45 46 55 42 40 61 45 44 46 45 43 44 51Bottom-Two (3+4)

5 5 9 3 3 2 4 7 3 11 9 4 4 4weiß nicht\ keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 28.08.-29.08.2007



Seite 48Tabelle 5: Herausforderungen in verschiedenen Bereichen
In welchen Bereichen ist unsere Gesellschaft durch die Entwicklungen in Asien besonders herausgefordert? Bitte geben Sie
für jeden Bereich an, ob die Herausforderung für uns sehr groß - eher groß - eher gering oder sehr gering ist:

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

2500 +
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

Beim Verstehen asiatischer Sprachen, Kulturen und Religionen

1000 515 485 202 373 189 235 151 144 146 118 276
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

24 24 23 25 21 23 27 22 22 24 22 23(1) sehr groß

26 28 23 26 26 25 25 21 33 24 37 21(2) eher groß

33 33 33 28 34 38 31 41 24 26 32 43(3) eher gering

13 13 13 15 13 7 15 13 14 20 7 11(4) sehr gering

2.4 2.4 2.4 2.4 2.4 2.3 2.3 2.5 2.3 2.4 2.2 2.4Durchschnitt (1-4)

49 51 47 51 47 48 52 43 56 48 58 44Top-Two (1+2)

46 46 46 43 48 45 46 53 39 46 39 54Bottom-Two (3+4)

5 3 7 6 5 7 1 4 6 5 3 3weiß nicht\ keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 28.08.-29.08.2007



Seite 49Tabelle 5a: Herausforderungen in verschiedenen Bereichen (Übersicht: "sehr groß/eher groß")
In welchen Bereichen ist unsere Gesellschaft durch die Entwicklungen in Asien besonders herausgefordert? Bitte geben Sie
für jeden Bereich an, ob die Herausforderung für uns sehr groß - eher groß - eher gering oder sehr gering ist:

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

noch
SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks
mit

Lehre

Volks
ohne
Lehre

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

14 - 29
JahreWMOstWest

1000 799 201 480 520 200 160 182 145 313 62 374 330 177 57
% % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

76 76 79 76 77 75 75 82 77 74 75 72 79 81 73Bei Wissenschaft und
Forschung

75 75 72 78 72 73 77 79 72 74 50 69 78 89 73Beim Klima- und Umweltschutz

62 62 63 62 62 62 63 59 71 61 50 63 59 72 61Bei unserem Einfluss in
Internationalen Organisationen,
etwa den Vereinten Nationen

50 50 48 50 50 46 53 57 53 45 50 46 53 58 32Im Bereich der Militär- und
Sicherheitspolitik

49 49 49 48 50 55 48 51 47 45 50 46 48 55 58Beim Verstehen asiatischer
Sprachen, Kulturen und
Religionen

41 41 41 40 41 39 43 36 46 41 38 40 42 41 42Beim Umgang mit asiatischen
Einwanderern

Befragungszeitraum: 28.08.-29.08.2007



Seite 50Tabelle 5a: Herausforderungen in verschiedenen Bereichen (Übersicht: "sehr groß/eher groß")
In welchen Bereichen ist unsere Gesellschaft durch die Entwicklungen in Asien besonders herausgefordert? Bitte geben Sie
für jeden Bereich an, ob die Herausforderung für uns sehr groß - eher groß - eher gering oder sehr gering ist:

BIK-Regionsgrößenklassen (in Tausend)NielsengebieteTotal

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5VIIVIVa+VbIVIIIbIIIaIII

1000 160 213 134 122 147 40 93 91 53 85 230 319 314
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

76 80 73 73 71 80 82 69 88 79 77 79 75 75Bei Wissenschaft und
Forschung

75 78 72 69 77 80 86 65 78 77 66 74 73 79Beim Klima- und Umweltschutz

62 69 58 61 57 69 61 53 71 59 58 65 62 63Bei unserem Einfluss in
Internationalen Organisationen,
etwa den Vereinten Nationen

50 50 51 52 42 53 50 40 58 46 48 53 48 51Im Bereich der Militär- und
Sicherheitspolitik

49 49 45 43 55 58 36 48 53 43 46 53 52 45Beim Verstehen asiatischer
Sprachen, Kulturen und
Religionen

41 36 39 49 41 42 25 37 51 31 45 44 40 39Beim Umgang mit asiatischen
Einwanderern

Befragungszeitraum: 28.08.-29.08.2007



Seite 51Tabelle 5a: Herausforderungen in verschiedenen Bereichen (Übersicht: "sehr groß/eher groß")
In welchen Bereichen ist unsere Gesellschaft durch die Entwicklungen in Asien besonders herausgefordert? Bitte geben Sie
für jeden Bereich an, ob die Herausforderung für uns sehr groß - eher groß - eher gering oder sehr gering ist:

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

2500 +
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

1000 515 485 202 373 189 235 151 144 146 118 276
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

76 80 72 75 77 75 78 66 72 82 82 82Bei Wissenschaft und
Forschung

75 77 73 78 76 74 72 69 73 80 77 77Beim Klima- und Umweltschutz

62 62 62 59 68 63 57 56 61 65 73 66Bei unserem Einfluss in
Internationalen Organisationen,
etwa den Vereinten Nationen

50 55 44 46 50 56 48 44 51 54 49 54Im Bereich der Militär- und
Sicherheitspolitik

49 51 47 51 47 48 52 43 56 48 58 44Beim Verstehen asiatischer
Sprachen, Kulturen und
Religionen

41 41 41 41 41 45 36 41 36 41 41 42Beim Umgang mit asiatischen
Einwanderern

Befragungszeitraum: 28.08.-29.08.2007



 SOZIO - DEMOGRAPHIE Seite 52

Total

1000
%

Basis (=100%)

Geschlecht

48Männer

52Frauen

Alter

814-19 Jahre

1220-29 Jahre

1630-39 Jahre

1840-49 Jahre

1450-59 Jahre

1660-69 Jahre

1570+   Jahre

Schulbildung

6Volksschule ohne Lehre

37Volksschule mit Lehre

33weiterbildende Schule, ohne Abitur

18Abitur, Studium

6Schüler

Berufstätigkeit

51berufst. einschließl. vorübergehend arbeitslos

49nicht berufstätig (Rentner, Auszubildende, Schüler,
Studenten usw.)

Befragungszeitraum: 28.08.-29.08.2007



 SOZIO - DEMOGRAPHIE Seite 53

Total

1000
%

Basis (=100%)

Haushaltsgröße

20Eine Person

37Zwei Personen

19Drei Personen

23Vier Personen und mehr

Haushaltsnettoeinkommen

15          - unter 1.000 Euro

141.000 - unter 1.500 Euro

151.500 - unter 2.000 Euro

122.000 - unter 2.500 Euro

92.500 - unter 3.000 Euro

183.000 + Euro

16keine Angabe

BIK-Stadtregion

5               - u.      5.000

8    5.000  - u.    20.000

23  20.000  - u.  100.000

32100.000  - u.  500.000

31500.000 und mehr

Befragungszeitraum: 28.08.-29.08.2007
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Total

1000
%

 Basis (=100%)

Ländergebiete West
 Nielsen I

3 Schleswig-Holstein

2 Hamburg

10 Niedersachsen

1 Bremen

 Nielsen II
21 Nordrhein-Westfalen

 Nielsen IIIa
7 Hessen

5 Rheinland - Pfalz

1 Saarland

 Nielsen IIIb
12 Baden-Württemberg

 Nielsen IV
15 Bayern

 Nielsen Va
2 Berlin-West

Ländergebiete Ost
 Nielsen Vb

2 Berlin-Ost

Nielsen VI
2 Mecklenburg-Vorpommern

3 Brandenburg

3 Sachsen-Anhalt

Nielsen VII
6 Sachsen

3 Thüringen

Befragungszeitraum: 28.08.-29.08.2007


